# 孕妇乘出租车遇害的严重警示



### 今日论语

昨天 一则新闻计所有上海 人心痛并震惊:1月31日晚,上海 孕妇梁某乘坐出租车回家, 因对 行车路线有异议与司机发生口 角,被司机抢劫银行卡并绑上双 手扔进河中溺亡。嫌犯方某是3 年前引进上海的河南籍出租车司 机,曾因涉赌被行政拘留,当时却 持无违法犯罪证明顺利入职

专家提醒女性夜间最好不要 单独乘坐出租车,如果乘坐尽量不 要和司机发生争执,这样的忠告尽 管充满善意,却似乎打错了板子, 而这起悲剧最让人不安之处,还在 于嫌犯方某从入职到施暴的种种 情况,集中反映了当前出租车司机 招聘、培训、监管中的诸多短板。

曾几何时,在北京、上海、广 州等大城市,出租车司机是收入较 高且社会评价较高的职业。近年 来,上海不少出租车公司出现司机 短缺,上海人特别是市区居民很少 愿意从事这个辛苦的行当,上海开 始从其他省市招聘出租车司机。然 而 这不能成为出租车司机个人素 质和职业素养下降的理由。相反 随着城市化进程加快和城市规模 不断扩大, 出租车在城市运行中 的功能和作用越来越突出, 这对 出租车行业的服务水平和出租车 司机招聘、培训、管理工作,都提 出了比以往更高的要求。

■扫码关注新民晚报官方微博 2016年2月23日/星期二 首席编辑/赵红玲 责任编辑/祁晶陶

嫌犯方某曾被行政拘留,当 初却能持有无违法犯罪证明,想 来不外乎两种情况-——要么是公 安机关违规为他开具了此项证 明、要么是他找制售假证者开了

一个假的证明。不管是哪种情况, 都表明有关方面招聘、引进出租 车司机时把关不严、甄别不细,以 至于让持有"问题证明"的方某蒙 混过关。对为方某开具"问题证 明"的人要依法追责,招聘、引进 环节的失察失职者也难辞其咎。

方某所涉虽然是极端个案 但 也从一个侧面显示,不少出租车公 司对司机的培训存在着明显不足。 严格、规范的出租车司机培训,应 当包括司机如何应对乘客提出的 各种要求,如何妥当处理与乘客的 分歧或纠纷,如何克服、化解负面 情绪,保持积极的心理状态和工作 状态,等等。经过严格、规范的上岗 培训和定期培训,出租车司机最起 码要做到尽量不和乘客发生争执 (而不是要求乘客尽量不和司机发 生争执),即便是乘客提出不合理 的要求,司机也要做到依法依规提 供服务,而不是被乘客"激怒",导 致情绪和行为双双失控

据报道,嫌犯方某开的是在上 海外环线以外运营的郊区出租车, 其所在出租车公司负责人承认,公 司平时与郊区出租车司机联系不 多 车辆也没有安装 GPS 系统 直 到警方前来调查,公司才知道方某 涉嫌抢劫杀人。这暴露了出租车监 管的一个重大薄弱环节。实际上, 郊区出租车运营范围更大、地域 情况更复杂,人员居住和流动更 分散,运营隐患和乘客面临的风 险都更大, 因此更需要职能部门 加强对车辆运营的监管, 更需要 出租车公司加强对司机的管理。 全面掌握司机的动态与行踪

孕妇坐出租遇害带来无比沉重 的警示,决不能让类似的悲剧重演!

## /// 新民随笔

## -根千锤百炼 的神经

近两周,在美国,除了梁彼得 案牵动华裔神经,千千万万普通美 国人的神经被一部美剧再度扯痛

这部名为《美国犯罪故事》的 电视剧, 讲述的是美国司法史上争 议最大的案件——辛普森杀妻案 1994年6月12日, 当时最著名的黑 人橄榄球明星辛普森的白人前妻被 发现死于洛杉矶家中, 现场种种证 据皆把矛头指向辛普森。于是,这个 集合了体育、种族、性、家暴、谋杀 追捕等种种"狗血"要素的案件,立 刻吸引了全体美国人的注意,庭审 直播时甚至有超过1亿人观看

当时, 警方掌握的证据不可谓 不多、主检控官的专业能力也毋庸 置疑,但辛普森以500美元时薪请 来的天价律师团成功为其脱罪的 转折点,却是一张"种族牌"。美国的 证据法和判例规定,如果出庭者的 品格被证明有缺陷,则他的某些证 词就不具法律效力。于是,辩方特 意设立了免费举报热线电话,搜集 关键证人、带队警探福尔曼种族歧 视的种种"黑材料"。在庭上,福尔曼 被辩方形容成"一个拥护种族灭绝 政策的种族主义者……美国最令 人可怕的噩梦和魔鬼的化身",是 因为种族歧视而故意栽赃辛普森 这时,一个刑事案件,已被上升成 了种族事件。不知是否因为难以承 受巨大的压力,福尔曼最终选择拒 绝回答质询,等于变相承认了辩方 所有指控,令案件最终逆转

在这部电视剧中高度还原了 当时的情况——主审法官坚守所 谓程序正义的"红线",为辛普森 的律师团一次次考验道德底线的 攻击大开绿灯;拥有9名黑人的 11 人陪审团最终也将判定"疑点 利益归于被告",让他大摇大摆走 出法庭;判决宣布后,白人泪流满 面。黑人额手相庆……编导利用 一个个客观到近乎冷酷的桥段揭 示:在自诩公正的美国法庭上,真 相只有一个:那就是富人比穷人 更容易依靠制度,逃脱制裁。

上周末, 我一边看着网上, 篇篇有关梁彼得是否有罪的激昂 文字,一边看着《美国犯罪故事》 庭上唇枪舌战,不禁遐想:如果梁 彼得是个"富二代"、也能请得起 天价律师团 ...... 大概也就没有全 美 40 多个城市上万上街抗议的华 人什么事儿了吧。

## 新民新语

## 要么重新看看 《琅琊榜》吧

"最近实在没什么好看的电视剧 啊。"一边收拾饭桌,老妈一边向我这 个电视条线记者抱怨,好像我这么个 小记者就能化腐朽为神奇,为她祭出 一两部私藏的可看、耐看的国产剧。 "不好意思,不是最近,是很可能最近 一年,都没有什么特别好看的。"翻看 过几家一线卫视 2016 年的预购电视 剧列单,寡淡得很,我只好真诚地建 议她,"要么重新看看《琅琊榜》吧。

想起来,我并没有为读者大肆推 荐过《琅琊榜》。大概也早不需要了 不过还是很想说说这部发行推迟半 年,开播伊始前途并不那么被看好的 古装剧。初看时候,我也觉得它人物 太多门槛太高,剧集气质又与两家播 出平台不太吻合,虽然镜头很稳很精 细,但爱情戏码迟迟未现身。相较当 下"时髦"的古装剧,实在太不主流了 些,叫人着急。后来也听一家卫视的 宣传人员说,播出初时多少"抱着试 试看"的态度,很高兴他们试对了。

如今回看《琅琊榜》完全打破了 此前大多IP以感情戏为主要故事脉 络的格局,把江湖武侠与朝堂权谋 结合起来, 以一个复仇的故事融会 连贯,把英雄心,权谋心这两个元素 结合得令人拍案叫绝。获颁"飞天 奖"后,胡歌曾代表剧组致谢,尤其 记得他说,《琅琊榜》虽然是一部根 据网络小说改编的作品。但在创作 过程中,剧组"始终坚守着思想精深, 制作精良、艺术精湛的原则,在虚拟 的空间里,传递着真实的历史精神力 量"。很多粉丝调侃"梅长苏"这段感 言定是背了良久, 我却以为他发自 肺腑。因为不能找到再好的字句,来 概括如何将一部网络小说改造成-部好看、耐看的影视作品。

如果一定要"说人话",想起出品 方山影制作副总经理吴雪松对《琅琊 榜》成功始终坚定的信心,"这份信心 还是源于内容的生产, 这是最重要 的"。补充一句《闯关东》《北平无战 事》《伪装者》等精品剧也出自该团队。

不知道, 电视机里那些五颜六 色,飞来飞去,廉价特效,谈情说爱, 毫无诚意的古装剧, 是否也懂得这 浅显的道理。

## 乡村更需要理性善意的行动

#### 日报观点

春节前,我的一篇旧文被翻 了出来,没错,就是那篇《一个农 村儿媳眼中的乡村图景》。话题发 酵的速度完全超出了预期 随后 一系列所谓"回乡体"文章在微信

但随着话题的爆炒, 我却有 此担心 风一样的新媒体让话语 狂欢的同时, 也在无形中磨损着 一颗颗关注乡村的心。作为一个 从农村出来的读书人, 我特别渴 望有更多的学者能够葆有情怀. 同时不失理性地去客观地关注农 村问题, 在喧嚣的城乡分层的情 绪化撕裂中,理智面对现实,建立 有效的对话通道,尽力寻找改善 农村问题的有效方法

如果以理性的态度讨论农村 问题, 我们该留意到一些基本事 实,中国农村的情况差异性极大, 不同地方面临的问题、挑战完全 不同, 东部发达地区农村的富足 与西部边远地区农村的贫瘠同时 并存。尽管我在那篇文章中描绘 的事件和图景,让人感到压抑、难 受,但我们同样要看到,这篇文章 建立在对家庭个案考察基础上, 只能代表农村的一种面向。

显然 靠一篇偏重感性的文 章来囊括中国复杂的乡村图景的

我们,面对乡村话题,如果置于一 种抽象的同一性中, 反而更难呈 现乡村多维的真相, 甚至会遮蔽 掉一些显而易见的事实

但无论如何,在中国很多地方,

农村问题已经凸显出来。面对农村 真实的困境, 知识分子如何在葆有 情怀的同时, 用理性和善意去正视 真相,并将改善农村的愿望落实到 具体行动中,显得尤为重要。(黄灯 刊今日人民日报 本报有删节)



"养羊政府有补贴,局长数羊不停歇。百只羊儿变万只,记者质 疑黑嘉揭。

有记者在调查陕西省靖边县几个养羊场时发现, 对外宣称是 万只养羊场,却只有几百只羊,而省市两级政府对养羊户都有一定 补贴。面对记者质疑,靖边县畜牧局局长田文涛说:羊是流动的,谁 能数得清

# "引力波"闹剧凸显传播科学精神任重道远

## 自由谭

2016年2月12日一条科学新 闻被热传:美国的激光干涉引力波 天文台探测到引力波。最近又有一 条消息似乎以更高的热度被传播, 说是5年前有一位业余人士在一 档电视娱乐节目中就提过引力波。 这两天伴随着节目视频的传播.人 们感叹人才被嘲笑埋没,还称呼此 人为"诺贝尔哥"

这只是一出闹剧而已。引力波 是爱因斯坦 1915 年创立广义相对 论几个月后作出的推论。这在关于 引力波探测的正式新闻报道中是提 到的。而 1905 年法国物理学家彭加 勒就首先提出过这个名词。那名业 余人士还提到其他名词,如物质波。 引力波和物质波都是物理学里面 广为人知的名词。此人不过是不加 理解地堆砌几个名词。很多非专业 人十 包括一些媒体和名人 不了解 这一点本来也没关系, 但是一点也 不探究, 连稍微查一下前几天的引 力波新闻的耐心都没有。却一哄而 上认为这名人士是被埋没的人才。 还说"欠他一个道歉"。这就过于盲

目了。难道一百年来无数说过"引力 波"这三个字的人都要被道歉?当 然,这名业余人士虽然没有依据地 妄想,但是也有人格尊严,不应该 成为被捉弄消费的对象

科学和伪科学的区别首先在于 是不是用科学的态度和方法一步一 步解决问题,而不是罗列一些名词。 如果是号称实验发现 雲要绘出具 体的实验结果。如果是理论成果,需 要说明从什么出发点,通过什么途 径,得到了什么结论,结论要能被实 验检验。如果认为自己的成果超越 了前人,值得广而告之,就寻求以规 范的渠道(主要是学术期刊)发表。 当然这就要接受必要的评审

民间科学家也有表达自己思 想的自由,但是民科思维不能成为 社会主流价值。美国物理学会年会 上,只要投稿就可以作报告,所以 专门设了一个分会场,吸纳各种民 科报告,也避免其干扰其他会场。 对于广大公众,特别是社会媒体来 说,多了解真相、不人云亦云也是 一种科学精神。而科学普及的任务 首先是传播这种精神,这比具体的 知识细节更重要。(作者为复目大 学物理学系教授)